

致敬！赣鄱“大先生”

编者按

近日，教育部公布第四批“全国高校黄大年式教师团队”创建示范活动入围名单，我省南昌航空大学智能检测技术与仪器装备创新团队、江西农业大学双季稻丰产优质高效生产教师团队、井冈山大学功能生物与污染治理教师团队、江西外语外贸职业学院电子商务专业教师团队入选。

今天是我国第41个教师节，本报推出特别报道，展现这四支教师团队践行黄大年同志“心有大我、至诚报国，教书育人、敢为人先，淡泊名利、甘于奉献”崇高精神的实际行动，以及在科研平台建设、科技成果转化、科技创新服务等方面积极探索的生动实践。

多一分较真，装备就多一分安全

本报全媒体记者 李芳



南昌航空大学研发团队正在探讨高端无损检测仪器装备国产化的重要性。

(南昌航空大学党委宣传部供图)

在制造业，无损检测很重要，是道特殊的安全屏障。它不生产零件，却能给零件质量把关；不参与装备组装，却影响装备的安全和寿命。因为能像医生给人看病一样，检查出产品的“健康问题”，干这行的人被称为“工业医生”。南昌航空大学智能检测技术与仪器装备创新团队，就是“工业医生”里的佼佼者。

数十年来，该团队深耕无损检测领域，用自主研发的技术与仪器，为我国新型战机、C919大飞机、高速动车组、新一代航空发动机等国之重器，筑起一道看不见却牢不可破的质量安全防线。

“针对工业领域智能检测技术的卡点和堵点，我们提炼出关键科学问题，并分解为系列技术难题，然后开展有组织的科研攻关，实现技术突破，快速形成有战斗力的仪器装备。”团队负责人、南昌航空大学校长卢超的这句话，道出了团队攻坚克难的核心逻辑。

在声学与电磁检测领域，团队研发的专用涡流传感器、智能电磁检测仪、声学电磁综合云检测系统，成为战机和高铁等装备的移动体检仪；高铁阵列涡流仪保障全国60%在运行高速动车组车体关键零件安全。

不仅如此，团队还在布里渊散射和光频梳光学探测技术方面快速实现突破，使得航空发动机高速涡轮盘损伤在线检测技术迈上新台阶；借助AI与大数据，正逐步实现无损检测自动化、数字化和智能化。团队还攻克国产某新型直升机大尺寸旋翼桨叶加热组件高原检测的难题，助力我国直升机旋翼防冰保障技术跻身世界一流水平行列。

“我们主要开展应用基础和技术攻关研究。不像其他科研那样创造新事物，更多的是用技术守护已有成果。”团队成员宋凯加入团队二十余年，早已将这份幕后坚守刻进骨子里。他坦言，刚接触无损检测时，也曾疑惑这个学科能有多大价值，直到看到自己参与研发的仪器应用在重大装备上，才越来越喜欢这门学科。

截至目前，团队已授权发明专利90余件。近五年间，他们与60余家企事业单位深度合作，完成横向课题359项，推动116项成果落地转化，为企业带来16.9亿元的新增经济效益。

成绩背后是团队与时间赛跑的日夜：凌晨实验室常亮灯，反复沟通不规则零件加工细节，自带研设备奔赴各地保障项目……团队骨干成员陈振华的话道出执着：“我们是装备质量的最后一道防线，多一分较真，装备就多一分安全。”

在科研攻关的同时，团队在立德树人和教书育人上同样追求卓越。

“无损检测专业的学生既要懂理论，更要有会实践。”卢超带领团队，始终坚持将最新的科研成果及时转化到课程教学、教材编写和学生实践训练中。无损检测仪器本科专业获批国家一流本科专业，专业培养计划中有14门课程获批国家或省级一流课程，其中，声学检测、电磁检测、射线检测均为国家一流课程，覆盖无损检测行业五大常规检测范畴。

团队格外珍视学生的创新力。“不要轻视任何一个学生的建议，哪怕是研究生一年级的科研‘小白’，都可能提出打破常规的有价值的想法。”卢超说。

近年来，学生们获“挑战杯”特等奖等国家级国际奖项60余项。团队培养的毕业生成为行业热门人才，航空工业等企业60%的无损检测技术骨干毕业于此。

如今，这支团队仍在“守防线”的路上坚定前行。他们始终以黄大年同志为榜样，用严谨与赤诚守护国之重器的质量底线，书写着新时代科研工作者至诚报国的动人篇章。



曾勇军团队在实验室查看水稻长势。

本报全媒体记者 李芳 摄

9月的赣鄱大地，晚稻抽穗扬花，田野绿浪翻滚，孕育着丰收的希望。

江西农业大学的实验室里，一群科研人员正围着一盆“土”热烈讨论着。这是他们用稻草、牛粪等农业废弃物研发的育秧基质，也是破解水稻育秧难题的关键所在。这群科研人员就是江西农业大学双季稻丰产优质高效生产教师团队。

“记者同志，你来得巧，早几天来的话实验室都没人，那会儿我们都在田里盯农时呢。”团队带头人、江西农大副校长曾勇军快人快语，也说出了他们与土地的紧密联结。

随着农业规模化、机械化发展，企业和农户对育秧土的需求日益旺盛，可土从哪儿来成了难题。

“没土育秧，就等于断了粮仓的源头。”曾勇军捻起育秧基质里的纤维，眼中满是欣慰。曾勇军带领团队瞄准江西特有的红壤与双季稻种植模式，以有机废物为原料反复试验，终于研发出能替代传统泥土的育秧基质。

这种育秧基质透气性更好、营养更均衡，用它育出的秧苗更壮实，每亩稻田可增产10%以上。作为江西首个本土机插育秧基质产品，其迅速成为江西市场占有量最高的育秧基质产品。

这支与土打交道的团队，最初也遭遇过质疑。十几年前，他们在上高县泗溪镇建水稻试验基地时，有农户直言：“我们种了二三十年田，还需要你们来教？”

曾勇军不辩解，带着团队在田间朝夕忙碌。一年后，基地水稻亩产比农户种的高出100多公斤。之前质疑的农户主动找上门，攥着曾勇军的手求方子。

“搞农业研究，不能在实验室里‘纸上谈兵’，得把脚踩进泥里，知道水稻要什么、土地缺什么、农民盼什么。”这是曾勇军常挂在嘴边的话。

团队成员一年中70%的时间在田间度过。95后成员黄冠军2022年加入团队时，首次下田就被深深触动：“一辆自行车、一顶草帽、一瓶水，是曾副校长做大田试验的标配。科研人员必须比农民更亲近土地，才能获得科研的第一手资料。”如今，黄冠军也成了田间的常客。

“论文不能为粮作贡献，就没价值。”团队成员、江西农大副研究员谢小兵的话，正是团队人员的心声。他们的论文，不仅发表在期刊上，更写在每一块丰收的稻田里，写在农民眼角眉梢的笑意里。

针对双季优质稻发展迅速但配套栽培技术缺乏的问题，团队经过10多年的技术攻关，构建了双季优质稻“两优一增”丰产高效栽培技术，在省内外累计推广1330万余亩，增产稻谷5.29亿公斤，助农增收9.87亿元。

在曾勇军看来，耕耘“大国粮仓”，不是一代人的事，更要把这份责任传下去。他带学生下田摸稻穗、观根系，用“怎么让稻草变废为宝”“如何防旱稻秧”等实际问题引导探究；用多熟制水稻高产高效栽培技术虚拟仿真实验，让学生不下田就能直观了解水稻从育秧到成熟的全过程。

团队培养的硕士詹思维毕业后选择回乡做农技推广：“曾老师说，搞农研要上接‘天线’，紧跟国家粮食安全需求；下接‘地气’，扎根生产一线。他让我明白，学农是件光荣事，我想接过他的接力棒。”

这支团队的育人理念，传承自稻作学家周拾禄先生“俯首农桑，耕读致远”的初心。年轻成员入职先学田间实操，学生论文必须有田间数据、能解决实际问题。这些年，团队培养的学生当农技员、办农企，大多坚守在农业一线。

没有惊天壮举，只有日复一日的坚守；没有豪言壮语，只有一点一滴的创新。这支教师团队，把脚印留在田埂上，把成果送到农户家。他们脚下的稻田，藏着赣鄱粮仓的底气，藏着国家粮食安全的根基，更藏着乡村振兴的美好未来。

搞农业研究，得把脚踩进泥里

本报记者 李芳

扎根产业一线，敢闯技术“无人区”

本报全媒体记者 李芳



罗旭彪团队在实验室讨论科研问题。

(井冈山大学党委宣传部供图)

“守护绿水青山，既是科研责任，更是时代使命。”这份理念，深深植根于井冈山大学功能生物与污染治理教师团队负责人、校党委书记罗旭彪心中。这支团队深耕重金属污染治理领域20载，以技术创新为刃攻坚环境难题，用科技为生态保护筑起坚固防线。

工业快速发展中，重金属废水曾是区域高质量发展的拦路虎。传统技术要么难彻底除污，要么无法回收资源，治污与效益难以兼顾。

“科研要跟着国家需求走、盯着行业痛点干。”罗旭彪如是说。

“治污不能只做‘减法’，更要让污染物变废为宝。”团队锚定这一核心矛盾，开启科研攻关。

无数个日夜，他们围绕重金属分离回收反复调试参数、优化路径，最终提出“印迹腔强化分离”原理，首创“重金属污染物靶向分离回收”技术，像给重金属离子装了精准导航，不但能以99.5%的纯度从废水中回收重金属，还将处理成本降低40%，实现治污与资源循环双赢。2020年，该技术获国家技术发明奖二等奖，依托这个技术建成的世界首个重金属选择性回收示范工程，更如环保卫士驻守长江畔，为长江经济带生态保护筑牢关键技术屏障。

解决了常规重金属废水难题后，团队又盯上了行业公认的“硬骨头”——强酸性重金属废液处理。

强酸会破坏常规吸附材料，导致处理效率低、成本高，不少企业只能“望液兴叹”。团队科研人员创造性构建“强酸体系下位点局域弱酸性环境调控”新方法，研发出三维炭质多孔无机骨架等吸附材料。这些材料像不畏强酸的“生态勇士”，能在强腐蚀性废液中稳定高效工作。

这项技术已应用于福建某地日处理100立方米的高浓度酸性含铬废液资源化工程。曾经的废水变身成为可循环资源，为企业带来显著效益。

“科研要跟着国家需求走、盯着行业痛点干。”罗

旭彪常对团队成员说。攻克废水难题后，他们又将目光投向固废中重金属回收。

团队通过“界面化学势调控释放”“杂质分组去除”等原理，发明尾渣强化定向浸出稀土元素的方法；开发晶诱导高效除杂技术，创建分组除杂与多级分馏纯化新技术。截至目前，这套工艺已累计回收产品8万吨，不仅实现固废中重金属高值化利用，还开创了“盈利型资源化回收”新模式，让垃圾变成宝藏。

随着新能源汽车产业兴起，退役锂电池回收成生态难点。传统回收流程带电破碎风险高、组分分选低效、再生性能差，且能耗居高不下。团队迅速切入这一领域，经过持续攻关，研发的技术不仅大幅提升退役锂电池回收效率，还有效降低处理成本和环境负荷，为新能源产业绿色发展注入科技动力。

团队成员邹小明告诉记者：“罗书记总叮嘱我们要扎根产业一线找科研问题，鼓励大家敢闯技术‘无人区’，还带领我们学习国内外前沿成果，帮大家拉近与顶尖科学家的距离。”这也正是团队持续创新的关键动力。

作为扎根井冈山革命老区的教师团队，他们以井冈山精神淬炼守护生态的信念。“未来，我们要继续以科技为笔，在美丽中国建设的画卷上书写更多新篇章。”罗旭彪如是说。

能解决真问题，才是学生最硬的底气

本报全媒体记者 陈化先



江西外语外贸职业学院电子商务专业教师团队负责人给学生上课。

(江西外语外贸职业学院供图)

8月29日，在2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛商赛赛道高职组比赛中，江西外语外贸职业学院电子商务学院派出的两支参赛队伍，凭借精湛的专业技能、顽强的拼搏毅力与高效的团队协作，在激烈角逐中脱颖而出，摘得一金一铜，这是该学院第9次摘得该项赛事金牌，连续多年稳居全国前列。佳绩的取得，离不开一支务实的教育团队——江西外语外贸

职业学院电子商务专业教师团队。

这是一支怎样的团队呢？深耕教育领域三十载的团队负责人、江西外语外贸职业学院党委委员宋俊骥教授，2015年就在学院提出“宽容大气、团结协作、全球视野、本土思维”的理念，倡导践行“为耕耘者耕耘、为求学者立学”的宗旨。他说：“职业教育既要抬头看世界，更要低头扎根乡土，能解决真问题，才是学生最硬的底气。”在这样的理念引领下，电子商务学院在教育教学、科研创新、社会服务等方面全面提升。

教育教学的创新，藏在每一个扎根实践的细节里。团队成员、江西省百千万人才工程人选解新华，深耕教学一线，参与全省“一村一品”带头人电商培训，指导学生获全国大学生网络商务创新应用大赛一等奖，将行业前沿与课堂深度融合，用案例解析与项目驱动点燃学生兴趣；2022年，他还参与技术援疆，为新疆克州阿克陶县争取到2000万元的全国电子商务进农村综合示范县专项资金。团队成员、全国技术能手蒋德荣，组建学院协调教育创新中心，在电商直播、移动开发等方面传道授业，助力学生多次获省级、国家级荣誉。

科研创新的突破，源于数据与产业的深度融合。团队成员、江西电子商务发展研究中心副主任漆礼根作为重要参与者，共同打造了跨境电商大数据分析平

台，打破了外贸数据孤岛。团队组建江西省电子商务协会，聚拢电商企业2000余家，年销售额过亿元的企业100余家。同时，他们还扛起全省电商数据监测的重任，撰写了227期江西省网络零售分析报告，依托数据分析帮助县域经济打造增长引擎，引导企业与学院深度合作，让学生带着真实项目实践，将课堂所学与产业需求无缝衔接。

社会服务的温度，写在乡村振兴的田间地头，更印在团队成员服务地方的足迹里。今年6月至7月，团队成员足迹遍布修水、婺源、泰和、丰城、于都等地，他们不仅了解电商发展情况，还为当地培训电商专业人才。据了解，5年来累计培训5.8万余人次。他们持续擦亮“为耕耘者”服务品牌，打造“赣百优”助农工程，实施“赣集市”助农市集、赣品网上行等活动，培育出赣蜜、淑媛辣酱等本土品牌8个，其中年销售额超2000万元的有4个。

这支“全国高校黄大年式教师团队”，以“扎根职教、赋能产业”为初心，在课堂创新中点燃学生梦想，在科研突破中破解产业难题，在社会服务中践行育人使命。从赛场金牌到田间硕果，从数据平台到助农品牌，他们用坚守诠释着“经世致用”的职教担当，更以“产学研用”的深度融合，为职业教育高质量发展写下生动注脚。

没有惊天壮举，只有日复一日的坚守；没有豪言壮语，只有一点一滴的创新。这支教师团队，把脚印留在田埂上，把成果送到农户家。他们脚下的稻田，藏着赣鄱粮仓的底气，藏着国家粮食安全的根基，更藏着乡村振兴的美好未来。